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1 0 6 年度 0 4 2 0 0 測量丙級技術士技能檢定學科測試試題  

本試卷有選擇題 8 0 題，每題 1 . 2 5 分，皆為單選選擇題，測試時間為 1 0 0 分鐘，請在答案卡上作答，

答錯不倒扣；未作答者，不予計分。  

                                                                                                                                                                                                               准考證號碼：  

                                                                                                                                                                                                               姓    名：  

單選題：  

1 .  ( 3 )  經緯儀望遠鏡正倒鏡之水平角讀數之差應為①0 °②27 0 °③1 8 0 °④9 0 °。  

2 .  ( 4 )  下列那場合較不易發生一氧化碳中毒危害？①鋼鐵冶煉高爐旁②室內裝有瓦斯熱水器③車庫

內暖車④噴漆作業。  

3 .  ( 1 )  測量精度與標準誤差成何種關係？①反比②對比③相等④正比。  

4 .  ( 1 )  用經緯儀正鏡觀測某點天頂距讀數為 92 ° 3 4 ' 1 0 "，倒鏡讀數為 267 ° 2 5 ' 4 0 "，則其垂直角為①

俯角 2 ° 3 4 ' 1 5 "②仰角 2 ° 3 4 ' 1 5 "③仰角 2 ° 3 4 ' 1 0 "④俯角 2 ° 3 4 ' 1 0 "。  

5 .  ( 2 )  測量寬河兩岸兩點之高程差，應實施①橫斷面水準測量②對向水準測量③任何一種水準測量

均可④逐差水準測量。  

6 .  ( 1 )  下列量距方法中，何者精度最高？①電子測距法②視距測量③布卷尺量距④視角測量。  

7 .  ( 1 )  卷尺量距時所用之拉力不同，其所產生之誤差為①人為誤差②自然誤差③偶然誤差④系統誤

差。  

8 .  ( 1 )  校正水準儀之水準器的目的，在使水準軸與①直立軸垂直②直立軸平行③視準軸垂直④視準

軸平行。  

9 .  ( 4 )  所使用之量距卷尺較標準尺長度為長，則量距時之距離誤差稱為①錯誤②偶然誤差③中誤差

④系統誤差。  

1 0 .  ( 2 )  紅外線對眼睛較可能引起下列何傷害？①流行性角結膜炎②白內障③砂眼④針眼。  

1 1 .  ( 3 )  甲公司開發部主管 A 掌握公司最新技術製程，並約定保密協議，離職後就任同業乙公司，將

甲公司之機密技術揭露於乙公司，使甲公司蒙受巨額營業上損失，下列何者「非」屬 A 可能

涉及之刑事責任？①營業秘密法之未經授權洩漏營業秘密罪②刑法之洩漏工商秘密罪③營業

秘密法之以不正方法取得營業秘密罪④刑法之背信罪。  

1 2 .  ( 4 )  搬運氣體鋼瓶時，下列何作為是最恰當的？①以鐵器敲擊乙炔鋼瓶，確認是否為實瓶②自高

處搬下時，由上向下拋擲③橫放鋼瓶在地，滾動前進④不利用鋼瓶頭保護蓋作為提升鋼瓶之

用。  

1 3 .  ( 4 )  以全測站經緯儀量測 A、B 點間斜距，得其距離為 5 3 6 . 9 5 1 m；如測得天頂距為 55 ° 0 0 ' 0 0 "，

若忽略海平面歸化改正，則 A B 間水平距離為何？①30 7 . 9 8 2m②5 0 8 . 8 4 9m③4 9 3 . 8 4 4m④4 3

9 . 8 4 4 m。  

1 4 .  ( 3 )  電子經緯儀可以自動讀出與顯示下列何項量測資料？①高程②坐標③角度④距離。  

1 5 .  ( 2 )  攜帶標桿行進時，應該使尖端保持何種動作？①朝前且朝上②朝後且朝下③朝前④朝後。  

1 6 .  ( 4 )  一張十萬分之一地形圖的涵蓋範圍為①經差 1 度，緯差 1 度②經差 1 度，緯差 3 0 分③經差 3

0 分，緯差 1 度④經差 3 0 分，緯差 3 0 分。  

1 7 .  ( 3 )  下列何者不是經緯儀之主要用途？①測水平角及垂直角 (縱角)②定直線③必要時可代替水準

儀進行水準測量④藉視距絲行視距測量。  

1 8 .  ( 2 )  市場上房屋建築面積一般以坪為單位，一坪等於①36 平方呎②3 . 3 0 5 ㎡③3 . 3 4 4 ㎡④18 平方

台尺。  

1 9 .  ( 1 )  某三角形土地，經測得其三邊之長度分別為 5 0 m， 6 0 m， 7 0 m，則此土地之面積為  

①60 0 ㎡②1 , 5 0 0 ㎡③30 0 ㎡④20 0 ㎡。  

2 0 .  ( 4 )  水準儀之視準軸誤差對水準尺讀數誤差之影響，與下列何者成正比？①水準尺讀數大小②水

準尺之高程③水準儀之視準軸高程④水準儀至水準尺之視距長。  

2 1 .  ( 4 )  三角點標石之頂端刻有下列何種記號？①▲② ③一④十。  
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2 2 .  ( 3 )  零度在天頂方向之全圓周式垂直度盤，正鏡時所讀之角度為①36 0 °－天頂距②垂直角③天頂

距④270 °－天頂距。  

2 3 .  ( 4 )  水平度盤之周邊刻有 0 °至 3 6 0 °，此圓盤稱為①中盤②上盤③內盤④下盤。  

2 4 .  ( 1 )  下列何者不是電子測距儀之基本裝置？①無線電②反射稜鏡③載波發生器④電源。  

2 5 .  ( 3 )  以全測站經緯儀量測 A、B 點間斜距，得其距離為 3 2 1 . 2 2 3 m；如測得垂直角為 5 ° 0 0 ' 0 0 "，若

忽略海平面歸化改正，則 A B 間水平距離為何？①29 3 . 1 2 0m②2 7 . 9 9 6m③32 0 . 0 0 1m④32 2 . 4

5 0 m。  

2 6 .  ( 3 )  B . M .是下列何者的英文縮寫？①天文點②導線點③水準點④三角點。  

2 7 .  ( 2 )  地圖上之 " "記號，表示①電信桿②郵局③醫院④電力桿。  

2 8 .  ( 2 )  採用電子水準儀自動讀數時，需配合①直讀式水準尺②條碼式水準尺③覘板式水準尺④自讀

式水準尺。  

2 9 .  ( 3 )  儀器箱除了堅固、外觀鮮明之外，還需要滿足一些要求，其中何種功能最不易滿足？①外殼

鎖扣附設保險裝置②吸收震動③完全防潮④不怕小雨。  

3 0 .  ( 2 )  檢校水準管軸時，氣泡居中旋轉 180 °後，發現氣泡偏離中心二格，故旋轉水準管之改正螺絲，

使氣泡向中心移動①3 格②1 格③4 格④2 格。  

3 1 .  ( 1 )  使用經緯儀時，先使十字絲能看清楚，再使觀測目標能看清楚之操作程序稱為①取消視差②

對焦③照準④定焦。  

3 2 .  ( 4 )  依職業安全衛生法規定，雇主應會同下列何者訂定適合其需要之安全衛生工作守則，報經勞

動檢查機構備查後，公告實施？①承攬商②醫療機構③安全衛生顧問公司④勞工代表。  

3 3 .  ( 2 )  施測經緯儀導線時，若考慮其精度，則①邊長愈短愈好②點數愈少，邊長愈長愈好③點數愈

少，邊長愈短愈好④點數愈多愈好。  

3 4 .  ( 1 )  用 3 0 公尺鋼卷尺測得二點之距離為 2 1 0 公尺，事後與標準尺比較，該尺長為 3 0 . 0 1 公尺，

則此距離之真實長度為①21 0 . 0 7 公尺②21 0 . 0 3 公尺③20 9 . 9 7 公尺④20 9 . 9 3 公尺。  

3 5 .  ( 3 )  設後視 A 點之標尺讀數為 R ，前視 B 點之標尺讀數為 R ，則由 A 至 B 之高程差為  

①R ＋R ②R ．R ③R －R ④R －R 。  

3 6 .  ( 4 )  電子測距之標準誤差，常以(a + b‧p pm )形式表示之，而 p p m 係表示所量距離之多少？①一千

萬分之一②一萬分之一③十萬分之一④一百萬分之一。  

3 7 .  ( 2 )  測量製圖時，由於地球表面與大地水準面均非規則面，所以平面製圖時以橢球面做為投影基

準。距離量測時，水平距離亦須化算到橢球面。此一化算在平面測量中通常以近似方式進行，

稱為「海平面歸化改正」。若以全測站經緯儀量測 A、B 點間平距，得其距離為 5 6 7 . 0 0 0 m；

兩點高程均為 1 , 0 0 0 m，設地球半徑為 6 , 3 7 0 公里，其「海平面歸化改正」量為何？①＋ 0 . 0

0 9m②－0 . 0 8 9m③－0 . 0 0 9m④＋ 0 . 0 8 9 m。  

3 8 .  ( 2 )  直接水準測量時，A 點水準尺之讀數為 1 . 2 5 9 m，B 點水準尺之讀數為 1 . 1 1 3 m，已知 A 點之

高程為 4 8 . 2 4 5 m，則 B 點之高程為①48 . 0 9 9m②4 8 . 3 9 1m③5 0 . 6 1 7m④4 5 . 8 7 3m。  

3 9 .  ( 3 )  下列何種水準儀是最常用，並且觀測方便迅速？①定鏡水準儀②轉鏡水準儀③自動水準儀④

微傾水準儀。  

4 0 .  ( 1 )  凡水準尺所立之點，其目的僅為測得該點之高程者稱為①中間點②水準點③轉點④高程點。  

4 1 .  ( 1 )  精密度最高之水準測量為①一等水準測量②二等水準測量③支線水準測量④三等水準測量。  

4 2 .  ( 2 )  一般 1 / 1 0 0 0 地形圖上首曲線的等高距為①10m②1m③5m④20m。  

4 3 .  ( 3 )  A、B、C 為同一直線上之順序三點，以電子測距儀設站於 A 量測 A B 為 5 1 . 7 0 2 m、A C 距離

為 7 4 . 0 2 0 m，再設站於 B 量測 B C 距離為 2 2 . 3 0 0 m，稜鏡加常數應為①－0 . 0 1 8m②－ 0 . 0 2 2

m③0 . 0 1 8m④0 . 0 2 2m。  

4 4 .  ( 1 )  下列何者不為方向角之正確表示法？①E2 0 °W②N3 0 ° E③N6 0 °W④S5 0 °W。  

4 5 .  ( 4 )  自動水準儀望遠鏡之視準軸傾斜時①任何傾斜量均可自動恢復水平②在平行玻璃板的作用範

圍內可自動恢復水平③在傾斜螺旋的作用範圍內可自動恢復水平④在補償器的作用範圍內可
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自動恢復水平。  

4 6 .  ( 2 )  水準儀構造之主要幾何條件何者正確？①視準軸與水準軸垂直②視準軸與水準軸平行③視準

軸與直立軸平行④水準軸與直立軸平行。  

4 7 .  ( 2 )  在傾斜地區實施直立尺式視距測量，必須使標尺①垂直望遠鏡②直立③稍向後傾④稍向前傾。 

4 8 .  ( 3 )  由大比例尺地圖編製一系列的中小比例尺地圖之作業程序，稱為①地圖整飾②地圖製印③地

圖縮編④地圖投影。  

4 9 .  ( 1 )  一平方公尺等於多少坪？①0 . 3 0 2 5②0 . 3 0 5 2③3 . 3 0 5 2④3 . 3 0 2 5。  

5 0 .  ( 1 )  水準測量時，標尺墊之作用為①避免標尺下陷②使標尺水平③避免標尺之磨損或沾汙④使標

尺升高以便觀測。  

5 1 .  ( 1 )  各類測量儀器使用前，甲 =「熟讀說明書」，乙 =「瞭解組件構造與功能」，丙 =「精研操作

步驟與要領」，上列何種為必須動作？①甲乙丙②甲丙③甲乙④乙丙。  

5 2 .  ( 4 )  經緯儀望遠鏡之縱轉就是望遠鏡繞①直立軸②視準軸③水準軸④水平軸（或稱橫軸）  之迴

轉。  

5 3 .  ( 1 )  下列何者不為經緯儀之誤差？①視準軸不垂直於直立軸②橫軸不垂直於直立軸③視準軸不垂

直於橫軸④水準軸不垂直於直立軸。  

5 4 .  ( 1 )  取三倍中誤差作為誤差極限，在一般測量出現的機率為①±0 . 9 9 7②±0 . 9 5 0③± 0 . 6 8 7④± 0 . 5 0。 

5 5 .  ( 1 )  方位角 26 0 °改為方向角為①S8 0 °W②N6 0 ° E③S 3 0 ° E④S8 0 ° E。  

5 6 .  ( 3 )  標尺分劃最小格一般為①2 公分②10 公分③1 或 0 . 5 公分④5 公分。  

5 7 .  ( 1 )  在距離測量時，小誤差出現之頻率較大誤差為①高②低③不一定④相等。  

5 8 .  ( 4 )  下列何種水準尺常配合精密水準儀應用於精密水準測量？①抽升式水準尺②鋁質水準尺③覘

標式水準尺④銦鋼水準尺。  

5 9 .  ( 3 )  已知甲地到乙地的圖上距離為 1 0 公分，而兩地的實地距離為 1 公里，則該圖之比例尺為何？

①1 / 1 0 0 0 0 0②1 / 1 0 0③1 / 1 0 0 0 0④1 / 1 0 0 0。  

6 0 .  ( 1 )  大比例尺之細部測量常用之方法為①光線法②縱橫線法③半導線法④交會法。  

6 1 .  ( 1 )  三角測量選點時，單一三角形之形狀，以何者為最佳？①等邊三角形②銳三角形③鈍三角形

④等腰三角形。  

6 2 .  ( 3 )  以水準儀觀測標尺時，若目標成像不清晰，應調整①十字絲校正螺絲②光軸③物鏡之焦點④

目鏡之焦點。  

6 3 .  ( 3 )  測量時，由於儀器改正未妥善或製造上有問題而造成之誤差，稱為①自然誤差②人為誤差③

儀器誤差④必然誤差。  

6 4 .  ( 3 )  誤差的來源有①儀器誤差、自然誤差②儀器誤差、人為誤差③儀器誤差、人為誤差、自然誤

差④人為誤差、自然誤差。  

6 5 .  ( 2 )  距離測量之精度，用電子測距儀較尼龍卷尺為①或高或低②高③低④相等。  

6 6 .  ( 1 )  七邊形閉合導線，其外角和應為①16 2 0 °②1 2 6 0 °③9 0 0 °④1 8 0 0 °。  

6 7 .  ( 3 )  辦理測繪業務可設置之控制點，稱為①覘板②標尺③測量標④標桿。  

6 8 .  ( 3 )  用經緯儀測得一方向之天頂距為 50 °，則其垂直角為①＋50 °②－50 °③＋40 °④－4 0 °。  

6 9 .  ( 1 )  下列何者行為，不違反著作權法？①利用自己的新點子、新概念設計文宣②因工作需要，錄

影重製 M L B 世界大賽現場直播，回家再看③將整本書籍分多次影印成冊④咖啡廳、服飾店播

放音樂，雖未經授權，但仍屬合理使用。  

7 0 .  ( 2 )  整置水準儀概略水平後，即可觀測標尺實施水準測量者為①轉鏡水準儀②自動水準儀③定鏡

水準儀④Y 式水準儀。  

7 1 .  ( 3 )  受僱者因承辦業務而知悉營業秘密，在離職後對於該營業秘密的處理方式，下列敘述何者正

確？①聘雇關係解除後便不再負有保障營業秘密之責②自離職日起 3 年後便不再負有保障營

業秘密之責③離職後仍不得洩漏該營業秘密④僅能自用而不得販售獲取利益。  
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7 2 .  ( 1 )  所謂兩點間之距離，一般係指兩點間之①水平距離②直線距離③垂直距離④傾斜距離。  

7 3 .  ( 3 )  偏角度數不大於①90 °②10 0 °③1 8 0 °④3 6 0 °。  

7 4 .  ( 1 )  如果觀測四測回，則每一測回開始時，水平角度盤應分別對①0 °、45 °、9 0 °、1 3 5 °② 0 °、6 0 °、

1 2 0 °、1 8 0 °③0 °、1 2 0 °、2 4 0 °、3 6 0 °④0 °、9 0 °、1 8 0 °、2 7 0 °。  

7 5 .  ( 3 )  經緯儀望遠鏡縱轉前與縱轉後之水平角讀數相差為①90 °②1 8 0 °③0 °④2 7 0 °。  

7 6 .  ( 1 )  「半半校正法」為使水準儀之水準軸垂直於①直立軸②視準軸③光軸④水平軸。  

7 7 .  ( 3 )  每日工作結束之後，應該將所有的工具歸位，並將環境清潔乾淨，是為什麼？①避免被公司

罰錢②可以提前早點休息，將時間用來打掃，消耗時間③讓下一位使用者，能夠更方便找得

工具，也有舒適環境工作④公司有比賽，可以拿到獎金。  

7 8 .  ( 1 )  度盤刻劃誤差可藉何法減小之？①變換度盤位置重複觀測②提高水準器靈敏度③正倒鏡觀測

④半半改正法。  

7 9 .  ( 1 )  下列何者不合理？①不論儀器誤差種類及大小，一律須送儀器廠校正②儀器誤差較小，且能

以適當方法予以消除時，可以不要校正③以經緯儀為例，儀器校正項目較多，如果校正量較

大時，通常需重複循環校正④依照使用手冊之指示校正儀器。  

8 0 .  ( 3 )  設直線 A B 之磁方向角讀數為 N30 ° E，當時之磁偏角是 2 ° E，若數年後該地區之磁偏角是 1 °

E，則直線 A B 之磁方向角讀數為①N29 ° E②N3 3 ° E③N3 1 ° E④N2 7 ° E。  

 


